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През последните години се наблюдава съществен интерес към управлението на ландшафта като 
инструмент за постигане на конкурентни предимства в определен отрасъл или икономически сек-
тор. Правилното съчетаване на даденостите на ландшафта на един регион с възможностите за ико-
номическо развитие може да доведе до бърз и мултиплициращ ефект. Целта на настоящото изслед-
ване е да се анализира приносът на ландшафта при създаването на стойност в сектор „Винен тури-
зъм” и да се дадат насоки за повишаване на конкурентоспособността му. Основна работна хипоте-
за, която се поставя на проверка за достоверност, е, че ландшафтът има принос при създаването на 
конкурентен винен туризъм. Изследването е проведено във винарските изби от област Пазарджик. 
Елементите на ландшафта, които играят значителна роля при формирането на крайния продукт, са 
определени чрез методите на експертната оценка и корелационния анализ. Всеки елемент на ланд-
шафта се оценява от потребителя. Всяка корелационна връзка между елемент на ландшафта и по-
требителската стойност на продукта получава ранг (пореден номер) според показателя „коефициент 
на корелация” по низходящ ред. Подходът разкрива статистически достоверната последователност 
в предпочитанията на потребителите към характеристиката на ландшафта на винения туризъм. 

Въз основа на статистическия анализ е разработен модел на конкурентен продукт „Винен тури-
зъм”. Предлагането на конкурентен винен туризъм изисква наличието на следната комбинация от 
ключови ресурси и дейности: винарска изба с обособена дегустиционна зала и условия за настаня-
ване на посетителите; изглед към разнообразен пейзаж от комплекса, в който да присъстват лозя-
та като ключов елемент на ландшафта; осигуряването на бърз достъп до комплекса чрез адекват-
на пътна мрежа.

но предимство както в земеделието, така и в 
туризма (Chen, 2011; Brown, 2006; Marangon 
and Tempesta, 2008; Gupta and Mythili, 2009; 
Trevisan and Mauracher, 2006). туризмът и 
селското стопанство ангажират голяма част 
от трудоспособното население и се явяват 
основна алтернатива за икономическо раз-
витие на селските райони. определянето на 
приноса на ландшафта при създаването на 
атрактивен, конкурентен продукт в тези два 
отрасъла е от съществено значение за ефек-
тивно използване на елементите на ланд-
шафта за икономическото развитие на сел-
ските райони. 

ландшафтът може да се определи като 
съвкупност от визуално видими от човешко-
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то око елементи като: релеф на земната по-
върхност; част от територия, включваща раз-
лични скални образувания, видими на хори-
зонта; видимата флора и фауна; климатични-
те явления, които се проявяват на съответна-
та територия; създадени структури от циви-
лизацията като инфраструктура, сгради, из-
куствени езера, земеделска земя и др. според 
European Environmental Agency ландшафтът 
представлява определена територия от зем-
ната повърхност, която се характеризира със 
специфична структура от елементи като: по-
чвено-климатични особености, релеф, кли-
мат, надморска височина, конфигурация от 
географски дадености, съществуващи еко-
системи и др. всички тези елементи се опре-
делят като природни, т. е. несъздадени от чо-
вешката дейност. към тях трябва да се при-
бавят и елементи, променящи ландшафта, 
които са резултат от човешката дейност, т. е. 
антропогенните фактори като културното и 
историческото наследство на човешката ци-
вилизация. според The European Landscape 
Convention ландшафтът може да се дефини-
ра като част от територия, зона или регион, 
възприемана от местните хора или посети-
тели като уникална съвкупност от действи-
ята на физически и/или културни фактори 
(European Landscape Convention, 2000). Голя-
ма част от елементите на ландшафта не мо-
гат да бъдат видими, а тяхното присъствие се 
усеща с помощта на други възприятия на чо-
века. такива елементи могат да бъдат качест-
вото на въздуха, усещането за спокойствие, 
което дава природата, чувството за време и 
др. имайки предвид голямото многообразие 
на елементите и тяхното комплексно прояв-
ление в композицията на ландшафта, е необ-
ходимо те да бъдат систематизирани в групи. 
според Dissart, елементите могат да се обосо-
бят в четири групи (Dissart, 2007): 

елементи, даващи усещане за физическо-• 
то присъствие на ландшафта (тип релеф, кли-
мат, скални образувания и др.);

елементи, резултат от човешката дейност • 
(сгради, пътища, земеделска земя и др.);

елементи, определящи субективното въз-• 
приятие на ландшафта от страна на човека 

(пустош, отдалеченост от цивилизацията, био - 
разнообразие);

факторът време - ландшафтът има дина-• 
мична структура, която постоянно се мени 
във времето, във физически и абстрактен ас-
пект.

взаимодействието на тези групи фактори 
определят каква стойност има ландшафтът 
за обществото и икономиката в определен ре-
гион на света. той може да бъде източник на 
конкурентно предимство за развитието на оп-
ределен отрасъл, икономически сектор, реги-
он или държава, както и да води до икономи-
чески растеж. (European Lanscape Convention, 
2000; Dissart, 2007). За тази цел е необходи-
мо да се идентифицират основните функции 
на ландшафта, подпомагащи икономическо-
то развитие на определена територия, както 
и стойностите, които могат да се извличат от 
присъствието му при производството на оп-
ределен продукт или услуга (Zanten, 2013). 
според Romstad (2000) в сектор „туризъм” 
важни елементи на ландшафта, които могат 
да бъдат използвани при създаването на стой-
ност, са:

биоразнообразието, всички екосистеми, • 
разположени в определена територия от зем-
ната повърхност, даващи възможност за здра-
вословен начин на живот;

културно и историческо наследство - ис-• 
торически артефакти, културни събития, мес - 
тен език, традиции и обичаи на обществото 
(димитров, 2012);

атрактивност на ландшафта, даваща чув-• 
ство за спокойствие и релаксация;

разнообразен пейзаж - даващ възмож-• 
ност за емоционално преживяване.

При формирането на дизайна на туристи-
ческия продукт правилното съчетаване на 
елементите на ландшафта с изискванията на 
потребителите може да рефлектира в пости-
гането на по-висока ефективност от използ-
ването на ресурсите, което е основа за пости-
гане на конкурентно предимство (килимпе-
ров, 2012). 

Целта на настоящото изследване е да се 
анализира приносът на ландшафта при съз-
даването на стойност в областта на винения 
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туризъм и да се предложи модел за разработ-
ването на конкурентен туристическия про-
дукт. ландшафтът добавя стойност при съз-
даването на конкурентен винен туризъм от 
гледна точка на потребителя. в този смисъл 
ландшафтът е източник на конкурентно пре-
димство на винарските изби.

Проведеното изследване е в рамките на про-
ект CLAIM “Supporting the role of the Common 
agricultural policy in Landscape valorisation: 
Improving the knowledge base of the contribution 
of landscape Management to the rural economy“ 
Call identifier: FP7-KBBE.2011.1.4-04 

Методически подход 
За да се определи приносът на ландшаф-

та при формирането на продукта в отрасъ-
ла е необходимо да се решат следните мето-
дологически проблеми: какво е възприятие-
то на потребителя за заобикалящия го ланд-
шафт (кои елементи на ландшафта са осеза-
еми за потребителя); кои елементи на ланд-
шафта имат стойност за него и каква комби-
нация от елементи определя оптималния мо-
дел на продукта от гледна точка на потреби-
теля.

решаването на посочените проблеми про-
тича по следната методологическа последова-
телност (виж фиг. 1):

♦ Дефиниране на елементите на ландшаф-
та, които имат предполагаем принос при 
създаването на продукт „Винен туризъм”. 

идентифицирането на елементите на ланд - 
шафта, които имат значение за развитието на  
винения туризъм, се осъществява с помощ-
та на метода на фотографирането (Berkel, 
Ribeiro, Verburg, Lovett, 2011). При този метод, 
множество различни ландшафтни компози-
ции се заснемат и се представят за анализ от 
фокус група. Участниците във фокус групата 
определят кои елементи на ландшафта им ха-
ресват в контекста на винения туризъм.  

♦ Остойностяване на елементите на 
ландшафта при създаване на продукта. 
Това се осъществява с помощта на потре-
бителите. те дават оценка на това докол-
ко проявлението на един елемент на ланд-
шафта в предлагания продукт има стойност 

за тях. основен метод за остойностяване, 
който използваме, е методът на експертната 
оценка. Чрез фокус групи се тества доколко 
всеки един елемент на ландшафта има стой-
ност за потребителя. в проведените фокус 
групи взеха участие 48 посетители, избра-
ни на случаен принцип. оценката на ланд-
шафта по елементи се осъществява на място 
във винарските изби от област Пазарджик, 
които развиват винен туризъм. Целта е все-
ки участник от фокус групата да възприеме 
заобикалящия го ландшафт с помощта на 
всички свои възприятия и да даде строго су-
бективна оценка за важността на изгражда-
щите го елементи. 

ландшафтът се представя като набор от 
елементи, които се оценяват от посетители-
те, с оглед на това доколко той отговаря на 
техните изисквания и представи за атракти-
вен винен туризъм. всеки един участник из-
ползва 4-степенна скала за оценка, по коя-
то оценява елементите на ландшафта  / 0 - 
няма значение; 1 - слабо значение; 2 - силно 
значение; 3 - много силно значение. Участ-
никът оценява всеки един елемент на ланд-
шафта, след което всички оценки се суми-
рат и се получава оценката на цялостната 
композиция, изразяваща мнението му от-
носно това каква стойност има показаният 
ландшафт. колкото е по-висока обобщена-
та оценка на ландшафта, толкова по-висока 
стойност за потребителя има той. анализът 
на експертната оценка се осъществява чрез 
следната формула:

A Bjk ijk
i

n

=

=
∑

1

n - брой елементи на ландшафта;
B ijk - оценка на потребител „к”, относно еле-
мент „i” от композиция на ландшафт „j” ;
аjk - обобщена оценка на потребител „к”, от-
носно композиция на ландшафта „j”.

♦ Определяне на приноса на ландшафта 
към елементите на продукта.  една част от 
елементите на продукта са стойностно изра-
жение на елементите на ландшафта. Чрез екс-
пертна оценка се установява кой елемент ка-
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къв принос има при създаването на крайния 
продукт. Чрез корелационен анализ се уста-
новява статистическата значимост на прино-
са на ландшафта при формирането на проду-
кта. всеки един елемент на ландшафта се раз-
глежда като независима променлива в коре-
лационния модел, а стойността на туристиче-
ския продукт - като зависима променлива, т. 
е. в този етап се тества основната работна хи-
потеза на изследването. в корелационния мо-
дел всеки един елемент на ландшафта участва 
чрез оценката, която му е дадена от съответ-
ния респондент (B ijk), а стойността на проду-
кта се представя като сумарна оценка (аjk).

♦ Формиране на модел на продукта. Чрез 
реализирането на този етап от изследването 
се търси отговор на въпроса - кои елементи 
на ландшафта и в каква комбинация опреде-
лят конкурентния продукт „винен туризъм”. 
Чрез създаване на модел на продукта в отра-
съла се посочват кои са основните конкурент-
ни предимства и как те могат да се използват 
устойчиво във времето.

с оглед на това да се установи приносът 
на ландшафта при формирането на туристи-

ческия продукт е изследвано мнението на 48 
посетители на винарски изби от област Па-
зарджик. 

Резултати
Идентифициране на елементите на ланд - 
шафта в контекста на винения туризъм
елементите на ландшафта могат да бъдат 

обособени в две групи - ресурси и дейности. 
Потребителите определят следните ресурси: 
наличието на лозови масиви и осигурен из-
глед към тях; живописност на пейзажа; тиши-
на и спокойствие на мястото, на което е разпо-
ложен туристическият обект; наличие на ено-
тека (дегустационна зала); наличие на изгра-
дена винарска изба; изба с бъчви; археологи-
чески находки; близка дестинация; изградена 
добра инфраструктура. от друга страна, дей-
ностите включват: съхраняване на традиции 
и обичаи при производството на вино; разно-
образие на предлаганите вина; условия за но-
щуване; директни продажби на вино. всич-
ки тези елементи на ландшафта се определят 
като интересни и важни в контекста на вине-
ния туризъм, според потребителя.
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Фиг. 1. методологическа рамка на изследването. адаптиран модел по проект CLAIM
Fig. 1. Methodological approach. CLAIM methodology
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Анализ на предпочитанията на 
потребителите към елементите на 
ландшафта
резултатите от проведените фокус групи 

са поместени на фиг. 2. експертната им оцен-
ка показва, че най-голяма тежест при форми-
ране на стойността на продукта има присъст-
вието на ландшафтни елементи като: живо-
писен пейзаж (средна оценка 1,97); сграда на 
винарска изба (оценка 1,89) и присъствието 
на лозя в близост до винарската изба (оценка 
1,88), както и предлагането на разнообразни 
типове вина за дегустация (оценка 1,81). спо-
ред участниците във фокус групата живо-
писността на пейзажа се определя като раз-
нообразие на елементите на ландшафта, ко-
ито са релеф, простор, присъствие на езера и 
гори в ландшафтната композиция. Потреби-
телите определят с най-висока оценка пейза-

жа в контекста на винения туризъм. изгра-
дената винарска изба, като присъствие в ця-
лостната композиция на ландшафта, също 
придава стойност на продукта. Потребите-
лите посочват, че атрактивността на винар-
ската изба се определя от архитектурния ди-
зайн, типа строителство (като за предпочи-
тане е винарската изба да е ново строител-
ство), достъпа до избата. Задължително ви-
нарската изба трябва да притежава енотека 
(средна стойност 1,83 при този елемент), къ-
дето посетителят може да дегустира разно-
образни вина. тези фактори, според потре-
бителите, са най-важните елементи на ви-
нарската изба като компонент от цялостния 
ландшафт. друг много важен елемент, който 
трябва да присъства в ландшафта на винения 
туризъм, според предпочитанията на потре-
бителите, е осигуреният изглед към лозовите 
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Фиг. 2. Предпочитания на потребителите към елементите на ландшафта
Fig. 2. Consumer preferences to the different elements of landscape
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масиви. според резултатите от експертната 
оценка (средна стойност 1,88) присъствието 
на лозовия масив е третият по степен на важ-
ност фактор, дефиниращ привлекателност та 
на ландшафта на винения туризъм. винар-
ските изби, които искат да разнообразят сво-
ята дейност чрез предлагане на туристичес-
ки услуги, е необходимо да инвестират в из-
граждането на собствени лозя или да осигу-
рят изглед към лозов масив, който се намира 
в близост до комплекса. 

По този начин те имат по-голям шанс да 
привличат и задържат посетители. важни 
характеристики на лозовия масив като еле-
мент на ландшафта са: огромните мащаби 
на лозята, стигащи до края на хоризонта; 
прави линии на кордоните с лозя и хълмис-
тият терен, на който са разположени. всич-
ки тези фактори влияят върху атрактивност-
та на лозята като ландшафт. Последен еле-
мент в групата на ландшафтните елементи, 
които имат високо значение при формиране-
то на стойност, е наличието на разнообраз-
ни вина, които се предлагат във винарска-
та изба за дегустация и директна продажба. 
По-важни характерни черти на изследвания 
елемент са: атрактивен дизайн на бутилката 
и етикета, сортовото разнообразие, като по-
требителите проявяват афинитет към черве-
ни вина, произведени от чуждестранни сор-
тове грозде - „мерло”, „каберне совиньон”, 
„сира” и др.

със средно значение при формирането на 
стойност е начинът, по който винарската изба 
съхранява и представя местните традиции и 
обичаи при производството на вино (средна 
оценка 1,76 за елемента). При този елемент 
на ландшафта потребителите определят като 
важни следните характеристики: възможност 
за участие на посетителя на винарската изба 
сам да създава продукта вино; предлагане на 
храни, приготвени по местна рецепта, съпът-
стващи консумацията на вино. 

в групата на елементите от ландшафтна-
та композиция, които имат нисък принос при 
създаването на крайния продукт, се открояв-
ат следните: осигурен достъп до избата с бъч-
ви (оценка 1,69); тишината и спокойствието 

на мястото, където е разположена винарска-
та изба (оценка 1,67); близката дестинация на 
комплекса, в зависимост от локацията на по-
требителя (оценка 1,64); осигурените условия 
за пренощуване, които предлага комплексът 
(оценка 1,61).  

незначителен принос при добавянето на 
стойност към крайния продукт от гледна точ-
ка на потребителя е наличието на: археоло-
гически находки в региона, където е разполо-
жена винарската изба (оценка 1,4); състояни-
ето на пътната инфраструктура, осигурява-
ща достъп до винарската изба, както и въз-
можността да се закупи вино на място (1,58). 
в резултат от извършената експертна оценка 
може да се заключи, че съчетаването на вине-
ния туризъм с историческия няма съществен 
принос при създаването на крайния продукт, 
според потребителите. директните продаж-
би също не са популярна мярка в очите на 
потребителите при създаване на стойностен 
продукт. 

Тестване на работната хипотеза 
(измерване на приноса на ландшафта 
при създаване на продукта)
в предходния етап на анализа установи-

хме кои са най-важните елементи на ланд-
шафта за потребителите на продукт „ви-
нен туризъм”, а именно - живописният пей-
заж, присъствието на лозя и сграда на винар-
ска изба в ландшафтната композиция. Чрез 
експертната оценка се остойностява прино-
сът на ландшафта при формирането на про-
дукта. в текущия етап от анализа е необхо-
димо да се намерят емпирични доказател-
ства за значението на ландшафта при форми-
рането на стойностен продукт, като се тръг-
не от потребителските възприятия. от всич-
ки предварително определени елементи на 
ландшафта, които придават стойност на про-
дукта, само за един не се доказва статисти-
ческа значимост - присъствието на лозов ма-
сив в ландшафтната композиция (виж табл. 
1). регресионният модел показва, кои са еле-
ментите на ландшафта, които в най-голяма 
степен допринасят за атрактивността на ви-
нения туризъм. в извършения корелацио-
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нен анализ не се установява значителна сте-
пен на зависимост, а умерена такава между 
елементите на ландшафта и стойността на 
продукта. според резултатите, поместени 
в табл. 1, умерено влияние върху атрактив-
ността на продукта имат следните елемен-
ти - живописният пейзаж; тишината и спо-
койствието, която дава локацията на винар-
ската изба; наличието на енотека; сграда на 
винарска изба, както и на изба с бъчви; раз-
нообразието на предлаганите вина; условия-
та за пренощуване; състоянието на пътната 
инфраструктура, даваща достъп до компле-
кса. При тези изследвани връзки стойността 
на коефициента на корелация е над 0,3. сла-
бо влияние върху атрактивността на вине-
ния туризъм оказват факторите: елемент на 
ландшафта - изглед към лозовите масиви (R 
= 0,2056) (за този фактор, няма доказана ста-
тистическа значимост при проведеното из-
следване); използването на местни традиции 
и обичаи при производството на вино (R = 
0,2656); наличието на археологически арте-
факти (R = 0,2376); близката дестинация на 
комплекса (R = 0,1803); директните продаж-
би на вино (R = 0,2320).

елементите на ландшафта, които играят 
значителна роля при формирането на край-
ния продукт, са определени чрез метода на 
класиране. всеки елемент на ландшафта, 
който участва в корелационния модел по-
лучава ранг (пореден номер) според показа-
теля „коефициент на корелация” по низхо-
дящ ред. Чрез този подход се разкрива ста-
тистически достоверната последователност 
в предпочитанията на потребителите към 
характеристиката на ландшафта на вине-
ния туризъм. най-важните по степен на зна-
чимост характеристики на ландшафта и на 
продукта като цяло са:

(1) наличието на изба с бъчви; (2) живо-
писен пейзаж; (3) условията за настаняване; 
(4) предлаганите разнообразни вина; (5) архи-
тектурният стил на сградата на винарска-
та изба; (6) усещането за тишина и спокой-
ствие, което дава комплексът; (7) състояни-
ето на пътната инфраструктура и (8) нали-
чието на енотека (виж табл. 1). 

Формиране на конкурентен продукт 
„Винен туризъм”
следващата стъпка на каскадния подход 

за анализ на влиянието на ландшафта включ-
ва съчетаване на особеностите (елементите) 
на ландшафта в дизайна на продукт „винен 
туризъм”. това ще гарантира постигането на 
конкурентно предимство на пазара. въз ос-
нова на получените резултати от корелаци-
онния анализ се разкриха ключовите ресур-
си и дейности, които трябва да се осигурят 
от винарските изби, за да формират конку-
рентни позиции на пазара. на фиг. 3 е пред-
ставен модел на конкурентен продукт „ви-
нен туризъм”.

ключовите ресурси на ландшафта, кои-
то трябва да притежава конкурентният про-
дукт, са: 

осигуряването на бърз достъп до компле-• 
кса чрез добре поддържана пътна мрежа;

изглед от комплекса на разнообразен пей-• 
заж, в който да присъстват лозята като клю-
чов елемент на ландшафта;

винарската изба да притежава атрактивен • 
архитектурен външен вид с енотека и зала с 
бъчви за съхранение на вината;

винарската изба да е разположена извън • 
населени места, в тиха и спокойна природна 
среда.

ключовите дейности, свързани с туристи-
ческия конкурентен продукт „винен тури-
зъм”, са:

осигуряване на • условия за нощуване. По 
този начин посетителят ще се задържи по 
дълго в обекта, което при равни други усло-
вия дава възможност за генериране на повече 
приходи от дейността. 

създаване на условия за • дегустация на 
предлаганите вина. това налага предлагане 
на разнообразни вина от региона, съчетани с 
местни храни и продукти.

Заключение
Получените резултати и направените из-

води водят до заключението, че ландшафтът 
играе значителна роля при формиране на 
конкурентен туристически продукт „винен 
туризъм”. винарските изби, които искат да 
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таблица 1. резултати от корелационния анализ на експертната оценка
Table 1. Correlation analysis of expert evaluation

Независим фактор
Independent variable - 
elements of landscape

Резултативен фактор - стойност на продукта
Dependent variable - value of product

Коефициент 
на корелация 
и ранг
Multiple R

Коефициент на 
определение
R Square

Коригиран 
коефициент на 
определение
Adjusted R 
Square

Статистическа 
значимост 
Relevance

Степен на 
зависимост
Dependace

лозов масив
Vineyards 0,2056 (9)* 0,0423 0,0355 няма/there is not слаба

Weak
Живописен пейзаж
Pictures landscape 0,4483 (2) 0,2009 0,1953 има/there is Умерена

Moderate
тишина и спокойствие
Tranquility 0,3383 (6) 0,1145 0,1082 има/there is Умерена

Moderate
енотека
Wine restaurant 0,3170 (8) 0,1004 0,094 има/there is Умерена

Moderate
сграда на винарска изба
Building of winery 0,3577 (5) 0,1280 0,1218 има/there is Умерена

Moderate
изба с бъчви
Wine cellar 0,4582 (1) 0,2010 0,2043 има/there is Умерена

Moderate
традиции и обичаи при 
винопроизводството
Traditions and costumes in 
wine making

0,2656 (10) 0,0706 0,0640 има/there is слаба
Weak

археологически находки 
Archeological artifacts 0,2376 (11) 0,0565 0,050 има/there is слаба

Weak
разнообразни вина
Diversity of wines 0,3698 (4) 0,1368 0,1307 има/there is Умерена

Moderate
Условия за нощуване/
Accommodation 0,3932 (3) 0,1546 0,1487 има/there is Умерена

Moderate
Близка дестинация
Short destination 0,1803 (13) 0,0325 0,0257 има/there is слаба

Weak
добра пътна 
инфраструктура
Good road conditions

0,3359 (7) 0,1128 0,1066 има/there is Умерена
Moderate

директни продажби
Direct sales 0,2320 (12) 0,0538 0,0472 има/there is слаба

Weak
* номерът в скобите показва поредния номер по низходящ ред според стойността на коефициента на корелация /  
the number in parentheses indicates the serial number in descending order according to the value of the correlation coefficient 

имат конкурентни позиции на пазара, тряб-
ва да се съобразяват с потребителските пред-
почитания и очаквания за разположението на 
избата в композицията на ландшафта. При 
дизайн на туристическия продукт „винен ту-
ризъм” е необходимо да се съчетаят елемен-
тите на ландшафта по начин, който позволя-
ва постигане на уникалност на предлагания 
продукт. Предложеният модел изисква зна-
чителни инвестиции за изпълнението на на-
белязаните ключови дейности. За успешната 

реализация на модела са необходими усилия 
по цялата верига от участници в създаването 
на този продукт. използването на клъстерния 
подход при формирането на продукт „винен 
туризъм” е предпоставка за постигане на по-
ложителни вторични ефекти. тези ефекти мо-
гат да се изразят в съхраняване на местните 
традиции и обичаи, създаване на условия за 
увеличаване на заетостта, развитието на ло-
зарството, други видове туризъм, търговия и 
логистика.



36

Влияние на ландшафта за създаване на конкурентен винен туризъм

 

 
 

 
 
 
 
 
 
  

Ключови ресурси на ландшафта / Key landscape resources 

 
 
 

 
 
 

Ключови дейности / Key activities 

Конкурентен продукт 
„Винен туризъм”

Competitive wine tourism 
product 

Живописен 
пейзаж
Pictures 

Изба с 
бъчви 
Wine 
cellar 

Добра 
пътна 
инфраструк-
тура
Good road 
conditions

Сграда на 
винарска 
изба 
Building of 
winery 

Условия за 
нощуване 
Accommodation 

Разнообразни вина 
Diversity of wines 
tasting 

Винарска 
изба с 
енотека 
Wine 
restaurant 

Тишина 
и спо-
койствие 
Тranqui- 
lity 

Фиг. 3. модел на конкурентен продукт „винен туризъм”
Fig. 3. Model of competitive wine tourism product
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(Summary)
In recent years there has been significant inter-

est in landscape management as a tool for achiev-
ing competitive advantage in a particular industry or 
economic sector. Proper combination of the realities 
of the landscape of a region with opportunities for 
economic development may lead to rapid and multi-
plier effect. The aim of this study was to analyze the 
contribution of the landscape in the creation of val-
ue in the wine tourism and to provide guidelines for 
increasing its competitiveness. Main working hypo-
thesis that is put to verification is that the landscape 
has contributed in creating a competitive wine tour-
ism and it can be used as a source of competitive ad-
vantage in the industry. Landscape features that play 
a significant role in the formation of the final product 
are determined by the method of ranking. This ap-
proach revealed statistically significant consistency 
in consumer preferences for landscape features of 
wine tourism. 

Based on statistical analysis we construct a model 
of competitive wine tourism product. Offering com-
petitive wine tourism requires the following com-
bination of key resources and activities: wine cellar 
with separate testing room and accommodation of 
visitors, views varied landscape of the complex in 
which to present the vineyards as a key element of 
the landscape, providing quick access to the complex, 
through adequate road network.
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